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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES DO RIO MARANHÃO 1 
CBH/AM 2 

 3 
ATA DA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA 4 

 5 

Data: 13 de março de 2012. 6 
Local: Sede da ASPROESTE, Núcleo Rural Lago Oeste, Rua 8, Chácara 187. 7 
 8 
REPRESENTANTES:  9 

IBRAM – Patrícia Valls e Silva –  patyvalls@gmail.com  10 

IBRAM – Kamila Meneses da Silva – kamilameneses1@gmail.com  11 

ADASA – Mônica Caltabiano Eichler – monica.eichler@adasa.df.gov.br   12 

EMBRAPA CERRADOS – Káthia Sonoda - kathia.sonoda@cpac.embrapa.br  13 
ICMBIO – Grahal Benatti - grahalbe@yahoo.com.br 14 

VERDE VIDA – Delson da Costa Matos - delsonmatos@hotmail.com 15 
ASPROESTE - Célio Ernesto Brandalise – brandalise50@terra.com.br  16 

CEB – Ana Carolina Schinzel Pereira Leite - ana.leite@ceb.com.br  17 

 18 

ASSUNTOS DISCUTIDOS: 19 
Item 1 – Abertura – Após a verificação de presença e confirmação de quórum, a reunião foi iniciada às 20 
nove horas e vinte e sete minutos. Em seguida foi aprovada, por unanimidade, a ata da Oitava Reunião 21 
Ordinárias do CBH/AM, levando-se em consideração as alterações solicitadas pela Sra. Mônica. Após a 22 
abertura dos trabalhos o Sr. Célio Brandalise, Presidente do Comitê, deu continuidade à ordem do dia. 23 
Item 2 – Apresentação e Aprovação do Relatório de Atividades Anuais de 2011 do CBH/AM – A Sra. 24 
Patrícia informou que a minuta do documento foi primeiramente apresentada à plenária em sua Oitava 25 
Reunião Ordinária, ressaltando que foram feitas as inclusões/modificações solicitadas para a finalização do 26 
relatório. Foi sugerida durante a apresentação a inclusão de todas as atas das reuniões, bem como 27 
documentos como Moções e Deliberações, e de um gráfico que traduza os dados apresentados na tabela de 28 
frequência, de modo a deixar o Relatório Anual de Atividades mais completo, concentrando todas as 29 
informações mais importantes discutidas e geradas pelo Comitê durante o ano. A Sra. Patrícia ficou 30 
responsável por realizar as modificações sugeridas e enviar o novo documento por e-mail para o 31 
consentimento dos membros do CBH/AM. Item 3 – Aprovação do Calendário de Atividades de 2012 –  32 
Seguindo a ordem do dia o Sr. Célio deu início à discussão sobre a aprovação do calendário de atividades 33 
do Comitê para o ano de 2012, colocando como sugestão as datas de 13 de março, 08 de maio, 07 de 34 
agosto e 13 de novembro para a realização das reuniões ordinárias, ressaltando que todas essas datas 35 
referiam-se à uma terça-feira. O Sr. Delson solicitou a modificação nas datas uma vez que, devido às suas 36 
atividades, ele não possui agenda disponível às terças-feiras. Assim, com o aval dos membros presentes o 37 
calendário de atividades ficou definido para: 13 de março, 09 de maio, 08 de agosto e 07 de novembro. A 38 
Sra. Patrícia lembrou sobre criação da Câmara Técnica de Assessoramento (CTA Maranhão) e que será 39 
solicitada aos membros eleitos a indicação de seus representantes para que as atividades da Câmara possam 40 
iniciar. Assim, caberá ao Comitê deliberar sobre as ações que serão solicitadas à CTA Maranhão. Também 41 
foi lembrada a importância do Comitê realizar algumas de suas reuniões na região da Fercal, a fim de 42 
mobilizar aquela comunidade para envolvê-la em suas atividades. O Sr. Delson aproveitou o momento para 43 
manifestar sua opinião de que não constatou nenhuma ação do Comitê até o momento. Informou, ainda, 44 
sobre os problemas que a comunidade da Fercal enfrenta com a poluição dos rios e que é preciso agir para 45 
que os danos não ampliem. Para o Sr. Delson o Comitê deve ir até a população ou dar condições para que a 46 
comunidade vá até o Comitê, providenciando o transporte, por exemplo. A Sra. Mônica sugeriu que essa 47 
integração Comitê/Comunidade seja feita com a colaboração dos conselhos locais em suas reuniões, como 48 
por exemplo, o Conselho de Segurança. O Sr. Célio solicitou, então, ao Sr. Delson que repasse os contatos 49 
desse conselhos e as datas das reuniões para que o Comitê busque essa integração e sugeriu que reunião do 50 
dia 09 de maio seja realizada no Centro Comunitário da Fercal, sugestão essa acatada pelos demais 51 
presentes. O Sr. Delson ressaltou ainda a necessidade e realização de um projeto para a recuperação dos 52 
cursos dos rios na região. A Sra. Mônica sugeriu que seja feita uma tentativa de realizar este projeto via 53 
compensação ambiental. Item 4 – Relato do andamento de atividades referentes à área do subsistema 54 
F/Q/M – A Sra. Patrícia informou que não foi possível agendar reunião com o presidente do ICMBio para 55 
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a entrega da Moção solicitando ações na área. Dessa forma o grupo decidiu que a moção deve ser enviada 56 
via Correios. Sobre a entrega do documento ao IBRAM foi informado que, no dia 09 de dezembro de 57 
2011, a Moção foi entregue pelo Sr. Célio ao presidente do IBRAM, Sr. Nilton Reis. A Sra. Mônica 58 
ressaltou a importância de envolver a CIPLAN nessa discussão e fazer ações na área, como forma de 59 
compensação ambiental. O Sr. Delson sugeriu que se faça um roteiro dos problemas existentes na região e 60 
que se cogite a possibilidade de realizar uma das reuniões do Comitê dentro da fábrica.  Item 5 – 61 
Deliberação sobre a substituição dos membros faltantes – O Sr. Célio lembrou a todos que este assunto 62 
começou a ser discutido pelo Comitê e que é preciso, de fato, fazer as alterações necessárias entre os 63 
membros do Comitê, para que a falta destes não comprometa os trabalhos do CBH/AM. Informou ainda 64 
que o Sr. Sérgio Pereira, infelizmente, faleceu, e que será preciso encontrar novo representante para sua 65 
vaga. A Sra. Káthia solicitou que quando a diretoria do Comitê enviar os Ofícios avisando o desligamento 66 
dos membros faltantes, cópia digital dos documentos sejam enviadas para a lista de e-mail dos 67 
representantes, para que estes possam acompanhar o trabalho da Diretoria. A Sra. Patrícia destacou que as 68 
Organizações Civis e os Usuários pouco têm participado das reuniões. A Sra. Káthia alertou que a 69 
população vai participar de fato a partir do momento que ver ações efetivas do Comitê. Para que isso 70 
aconteça o Sr. Delson sugeriu que seja feita divulgação com panfletos nas festas e ações da comunidade 71 
(Fercal), bem como na rádio comunitária. A Sra. Káthia lembrou que essa mobilização é de grande 72 
importância e que deve ser realizada agora, antes que a bacia apresente maiores problemas. Para a 73 
substituição dos membros de lazer e turismo foi sugerido que se entre em contato com os representantes da 74 
Chapada Imperial, para verificar um possível interesse deles participarem do Comitê. Também foram 75 
sugeridos “pesque e pague” em Boa Vista e Morro so Sansão. Já em relação ao setor de irrigação e 76 
agropecuária, o grupo concordou que a melhor abordagem é solicitar junto à EMATER-DF uma lista de 77 
atores locais. Por último, foi feita sugestão de contato com o Sr. Valdemar, responsável pela RPPN Morro 78 
do Urubu. Item 6 – Processo Eleitoral da Diretoria do CBH/AM para o biênio 2012/2013 – O Sr. Célio 79 
informou aos presentes que o mandato da diretoria do Comitê havia chagado ao fim e, portanto, seria 80 
preciso realizar um novo processo eleitoral para eleger a Diretoria para o biênio 2012/2013. A Sra. Mônica 81 
ressaltou a importância do comitê, mas que infelizmente não possuem, ainda, reconhecimento por parte do 82 
governo. A Sra. Káthia manifestou que seria importante que os políticos estivessem envolvidos nas 83 
atividades dos Comitês para que pudessem colaborar com os mesmos. A Sra. Patrícia informou a todos que 84 
a única manifestação de chapa foi indicando a manutenção da diretoria atual, com vacância apenas no 85 
cargo de Vice-Presidente. Em acordo com a proposta apresentada foram eleitos, então, pelos presentes o 86 
Sr. Célio, como Presidente, o Sr. Delson, como Vice-Presidente, e a Sra. Patrícia, como Secretária-Geral. 87 
Item 7 – Informes Gerais – O Sr. Célio informou a todos que é preciso regulamentar a Lei nº 2.978/2002, 88 
que trata sobre a recarga artificial de aquífero, tema de grande importância dentro da bacia do Maranhão, e 89 
sugeriu que a proposta seja feita em conjunto com os demais Comitês do DF. Sobre a lei citada, a Sra. 90 
Mônica informou que irá consultar a área jurídica da ADASA para verificar como essa regulamentação 91 
pode ser realizada. A plenária também acordou que sejam elaborados ofícios aos demais comitês do DF 92 
solicitando união de forças para solicitar o andamento das atividades do Conselho de Recursos Hídricos do 93 
Distrito Federal CRH-DF. O Sr. Célio destaca a importância de interação entre os comitês de bacia do DF 94 
e sugere que sejam feitas reuniões periódicas entre suas diretorias, nas quais haveria as trocas de 95 
experiências, entre outras ações. Para a divulgação do Comitê, o Sr. Delson sugeriu que seja realizado um 96 
evento anual em comemoração ao Dia Mundial da Água, sendo esta uma forma de integrar a comunidade 97 
com o CBH/AM. O Sr. Delson também aproveitou o momento para perguntar à representante do IBRAM 98 
no Comitê sobre o programa “Adote uma Nascente” - PAN. A Sra. Patrícia, então, explicou o 99 
funcionamento do programa e a situação atual do PAN. O Sr. Célio solicitou, assim, que o IBRAM 100 
informe quais são os dados necessários para o cadastramento das nascentes para que o Comitê possa 101 
realizar um trabalho em conjunto com o Programa. Por fim, o Sr. Grahal solicitou que seja colocada na 102 
pauta das próximas reuniões a discussão sobre o PGIRH e o enquadramento dos corpos hídricos. Nada 103 
mais tento a tratar, o Sr. Célio encerrou a reunião às 11:35. 104 
 105 
 106 

Célio Brandalise 107 
Presidente do CBH/AM 108 


